

# 企业内部审计质量的影响因素研究

罗红艳

(龙滩水电开发有限公司龙滩水力发电厂,广西 南宁 530000)

**摘要:**由于我国经济的快速发展,公司的数量规模也在不断扩大。对于小微型企业而言,公司融资由董事和经理直接管理,财务活动相对简单,内部审计的工作相对缺失。然而,随着企业组织不断的发展壮大,内部审计工作变得日益重要。特别是一些上市公司由于缺乏内部审计而导致了严重的财务问题,对企业的发展产生了非常致命影响。企业的审计机制建立,对企业的发展保驾护航不可或缺。

**关键词:**内部审计;审计质量;影响因素

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.033

内部审计是分析企业财务业绩和企业变化的一种有效监督的方法,对公司的长远发展至关重要。但是,我国的很多企业在这方面还有一定欠缺,致使发生了许多会计舞弊甚至违法事件,为了适应现代企业制度,保障内部审计机制有效运行,内审机构的独立性、权威性是发挥审计价值的基石。重视企业审计工作质量,可有力促进企业持续健康发展。

## 1 提高企业内部审计质量的重要意义

1.1 有利于提升财务核算质量。财务核算是公司财务管理的组成部分,财务报表的质量和结果可有效反映公司的财务状况和管理水平。如果靠单纯的会计检查岗位人员检查,只是一种自我监督,工作起来束手束脚,还可能会模糊内部控制服务的界限。审计通过了解公司的经营管理活动,多维度收集信息,可以及时发现和检查找出企业财务核算存在的问题,提升财务核算质量。提供准确的会计数据和报告,促进会计核算的准确性、完整性和及时性,为有效创造会计科学科学成果和激发财务监督提供有效的管理支持。从经济的角度来看,这似乎是一个解决方案。大多数研究表明,有效的内部审查和质量改进活动会阻碍领导者管理收入的积极性。

1.2 有利于促进企业健康发展。企业可持续发展是一件非常有挑战的任务。内部控制机制作为内控的要素之一,在保护国家、企业和职工利益的同时,对促进企业自律负有重要责任。审计作为企业的“保健医生”,能够为企业可持续高质量发展保驾护航。

## 2 企业内部审计质量的影响因素

2.1 企业组织机构影响。如果要确保企业内部审计的有效性,就需要确保该部门或组织在设置审计部门时具有很强的独立性。这样,审计部门就可以扫除业务障碍,在审计工作中表现出客观公正的态度。如果部门负责人的职位比较高,他工作的障碍也会减少。因此建立独立的审计机构,并由较高职位的企业负责人负责,可有效提升审计工作的效率和质量。

2.2 审计所处法律环境的变化。我国的《公司法》和《审计法》未具体规定内部审计机构的组织设置,导致企业在设立审计机构时,未有足够认识,随着审计法律法规不段完善,审计的职责也会与时俱进,责罚界限也会越来越清晰。

2.3 企业对内审重视程度不够。由于企业的主要职能是发展,在许多情况下,企业侧重于营销、财务管理、人力资源管理。内部审计没有得到足够的重视和支持。在企业部门,内部审计师的地位较低,提高审计的话语权也十分迫切。总体看,国有企业的审计制度相对完善。

## 3 企业内部审计质量提升的策略

3.1 优化企业组织构架。如果要增加企业内部审计工作的独立性,就需要优化组织结构。首先,任何公司的领导或经理都必须充分了解公司内部审计工作的重要性,尤其是审计独立性对其企业发展的好处。必须持续加强公司内部审计部门的组建和职责优化工作。企业还必须在其内部创建专门的内部审计服务,使审计部门的工作成果可以直接服务于管理公司的CEO或董事会。提高独立性来保护部门和公司的管理。楼层之间的良好沟通。最后,审计部门一旦建立就应该有足够数量

的审计员。如今,许多公司都在努力实现完全控制,并继续解决人才短缺问题,并针对市场运营成本建立内部控制团队。因此,在下一阶段的成长中,企业首先要确定内部审计师的数量,以满足其审计部门的需求。

3.2 保持内部审计机构独立性。由于内部审计职能对公司负责,因此内部审计职能必须保持独立。矛盾区分了角色。记者避免同时负责财务或业务。二是由设备管理器提供线性控制或直接控制。总行直接管理下级内部控制机构。在这个层面上,管理控制,而不是建立一个工厂系统。或者,系统负责人直接领导审计机构并保持审计独立性。三是开展互查。在目前未能全面推开派驻制的条件下,企业总部对于经济责任审计、较大型的专项审计项目尽量调动各地资源实施错位、交叉审计,避免本级审计本级等不合理成分干扰审计结果。

3.3 创新审计方法和程序。随着企业规模扩张、多元化跨界发展日趋频繁,内审机构在人员构成上也应该是多元化的,不仅要有精通财务会计的人才,还应配备熟悉不同领域、不同业务的专门人才,满足新形势下的审计要求。此外,还应重视对审计人员知识更新培训,与时俱进,掌握新技能,创新审计方法,利用大数据、人工智能等新技术,应对各种复杂业务,为决策者提供更多更好的意见与建议,充分发挥内部审计的价值。

3.4 建立奖惩制度。企业需要完善内部审计制度,在内部审计工作完成后,需要对内部审计质量进行综合评估,建立奖惩制度,鼓励审计部门出具高价值的审计意见,以达到最终服务企业发展的目的。通过制定分析指标,例如确定计划及时性和使用管理建议的及时性问题的重要性,设立了各种奖项。如果在后续检查中发现重大疏忽或渎职现象的要按照制度进行追责,系统将承担责任。鼓励内部审计师创新并不断改进他们的绩效并提高他们的工作质量。

## 结语

企业面临着诸多机遇和挑战。企业领导需要优化评估资源配置,分配更多的责任和任务,重点发挥评估的能力和作用。审计工作不仅仅是帮助企业查漏补缺,最重要的是建立良好的企业运行预警体系,给企业决策者提供更多更好的意见与建议,帮助管理当局更有效地达到企业制定的发展目标。

## 参考文献

- [1]赵静.国有企业内部审计质量的影响因素研究[J].财富生活,2021(10):145-146.
- [2]庞晓凤.关于企业内部审计质量的影响因素研究[J].大众投资指南,2021(06):103-104.
- [3]杨玉新,梁岩.强化国有企业内部审计监督的探讨[J].统计与管理,2021,36(07):69-73.
- [4]李晶,彭安河,牛学会,彭耕.内部审计的监督与服务[J].上海企业,2011,(11):77-78.
- [5]林炽平,苏瑞敏.谈国有企业内部审计发展的新趋势[J].煤炭经济研究,2003,(02):51-52.

**作者简介:**罗红艳(1984.08-),女,湖南衡阳人,本科学历,中级会计师、中级经济师,财务审计方向。